

## ★ 校园俱乐部

一年的时光,如何实现一场全新的蜕变?  
在海军勤务学院有这样一支学员队伍,他们在校时间仅有一年:或转隶到学院学习勤务领域专业课,或考学提干进行首次任职教育。这一年,他们要完成高强度专业知识学习,撰写毕业论文,参加专业竞赛……显然,对于他们来说,时间是最宝贵的“资源”,效率是最关键的“工具”。  
“真想把一秒钟掰成两半用!”半年前,学员浦正宏刚来学院时,就有这样深刻的体会——繁重的专业课、即将到来的毕业联考和研究生入学考试,让他“压力山大”。然而,他不知道的是,几年前的学长学姐们也发出过这样的感慨。

如何在短暂的时间内帮助学员缓解压力、助力学习成才?近几年,海军勤务学院探索“俱乐部矩阵”建设,打造了“星火”党建俱乐部、“蛟龙”军体俱乐部、“精武”竞赛俱乐部、“轻骑”文艺俱乐部等一批课外学习平台。  
“在俱乐部的加持下,我的专业课成绩实现了逆袭!”已从该院毕业的学员王柳,忘不了那段拼搏的时光,“俱乐部就像知识的加油站,又像梦想的孵化器,寓学于行,寓乐于学,助力我们用有限的学习时间,实现学习效率最大化。”  
如今,该院俱乐部矩阵正在源源不断为学员输送能量。今天,让我们一起走进学员俱乐部,感受独具魅力的“磁场效应”。

## 一个学员俱乐部的“磁场效应”

■李 芮

## 重拾信心,遇见更好的自己

在学员俱乐部的帮助下,海军勤务学院学员唐晓晓打了一场漂亮的翻身仗。这事,要从几个月前说起。

去年9月,曾服役于驻港部队的提干学员唐晓晓,刚入校就因为胸前勳表在学员中引起一阵轰动。服役两年,唐晓晓所在连队荣立集体一等功,自己受到两次一级表彰,这让战友们羡慕不已。不仅如此,入伍前,她还获得硕士研究生入学资格。

谁也没想到,自带光环的唐晓晓在第一堂课就遇到了“拦路虎”。

那天上午,唐晓晓迎来第一堂专业课。本以为大家都是提干学员,起点应该不会相差太多。没想到,教员在课上提问时,同学们或多或少都能回答一些,当问到唐晓晓时,她却支支吾吾答不出来。

“对海军军种知识了解太少,后勤理论课像在听‘天书’……”第一堂课就感受到差距,这让唐晓晓有些泄气。此后一段时间,唐晓晓变得沉默寡言。

很快,学员队长察觉到唐晓晓的状态。交流后,队长想起两年前遇到同样问题的提干学员王柳。于是,他给唐晓晓讲起王柳“两次敲门”的故事——

“电路图太难了,我对它根本‘不来电’。”一天中午,王柳垂头丧气地敲开时任学员队教导员办公室的门,大吐苦水。

入学前,王柳是个文科生,自打高中毕业后就与物理课“分道扬镳”了。来到学院后,所学专业需要王柳熟练掌握电路内容,看着一幅幅复杂的电路图,她一度想退学。

“提干学员在入学前都有自己的闪光点,遇到困难帮助他们重新树立信心、激发潜能,也许能够再次找到前进的方向。”因为王柳军事体育成绩突出,3000米跑常常是队伍中的“领头羊”,一度带领班级掀起长跑热潮。教导员立足她的优势,推荐她加入“蛟龙”军体俱乐部。

“蛟龙”军体俱乐部不仅为提高学员体能训练成绩搭建平台,更为激发他们的潜力创造了舞台。渐渐地,王柳重拾了信心。这份信心,也让她在学习电路图充满动力。

两个月后,在课程测试中,王柳竟考了100分。那天,她再次敲开教导员的门说:“‘蛟龙’赛场让我遇见了更好的自己。”

听了王柳的故事,唐晓晓把目光投向了学院的几个学员俱乐部,最终决定加入“星火”党建俱乐部激发潜能。

登上“星火”讲台,唐晓晓把在驻港部队服役时的经历分享给战友:“我曾是一名驻港部队仪仗队女兵,在大众眼中,我们英姿飒爽、光鲜亮丽。殊不知,这源自日复一日的磨



海军勤务学院“蛟龙”军体俱乐部队员进行拔河比赛。 王 宁摄

砺。训练拍枪时,声音要响亮,一天下来,手心常常肿得很高;训练踢正步时,动作要一致,为了达到效果,脚常常肿到穿不进靴子……”唐晓晓讲述自己的成长背后故事,赢得战友们阵阵掌声。

在一束束真挚而热烈的目光中,唐晓晓找回了自信。这份自信让她有了学习新知识、掌握新技能的动力,她说:“身体的苦都不怕,学习的苦算得了什么?”

前不久,唐晓晓在专业课小组随堂考核中,以“主讲人”身份进行课堂展示。这次,她落落大方侃侃而谈,最终以“优秀”成绩打了一场漂亮的翻身仗。

## 能力提升,解锁新的技能

“我有一个梦想,参加竞赛并获奖。”学员张鹤洲转隶到学院前,就给自己设了一个目标。

无巧不成书。来到学院,张鹤洲参观的第一个房间,是陈列着学长学姐参加竞赛获得奖牌和证书的“荣誉角”。这些沉甸甸的荣誉深深触动了她,他也想在“荣誉角”争得一席之地。

然而,大学前三年主要学习基础学科,对专业课内容了解不多,张鹤洲想要在短时间内参加竞赛并获得名次并非易事。

“设计参赛作品初始阶段,生僻的理论、笨拙的操作让我一度想放弃,即使看了很多课外参考书,我也是一知半解。”得知张鹤洲的苦闷,战友谭钧元鼓励他

一同加入“精武”竞赛俱乐部。

“精武”竞赛俱乐部是帮助学员参加各类专业竞赛而组建的学习交流平台。在这里,学员可以通过俱乐部设置的学习区观看书籍、视频资料,实现自主学习,还可以到专业系提供的实操区获得专家教授亲自指导,进行实践探索。

“我也没想到,荣获全国一等奖作品的核心部件,居然会是一个不起眼的瓶子。”一天,张鹤洲在学习区观看创意作品视频。偶然间,一件作品的解剖视频激发了他的创作灵感。此后,张鹤洲利用课余时间翻看图书收集资料,学习仿真软件对各项数据进行分析,琢磨出获奖作品的雏形。经过不断完善,最终获得了自己的第一张获奖证书。

“精武”竞赛俱乐部打开了一个全新的世界。”第一张获奖证书开启了张鹤洲的科研之路。他乘胜追击,接连将第十五届国际先进机器人及仿真技术大赛一等奖、第二十四届中国机器人及人工智能大赛全国一等奖等荣誉收入囊中。

再次来到“荣誉角”,看到自己的获奖证书摆在最醒目的位置,张鹤洲满心欢喜。在“精武”竞赛俱乐部的帮助下,他不仅实现了自己的目标,还因此获得直读博士资格。

同样在学员俱乐部开启全新世界的学员李洋,点亮他课余生活的是“轻骑”文艺俱乐部。

开学第一天,学员队长向新学员发放各个俱乐部的招生简章。能歌善舞的李洋,一眼看到了“轻骑”文艺俱乐部,第一时间去找队干部报名参加。

## 超越自我,尽情释放潜能

学员涂易博梦想成真了——如愿荣获“四有”优秀学员。不仅如此,他还荣立了三等功。成绩的取得,都要从一面照片墙说起。

入学之初,涂易博就被学员队走廊的照片墙吸引。墙上错落有致地张贴着学长学姐立功受奖的照片,鲜红的绶带、熠熠生辉的奖章,让涂易博看得有些出神。他想:“一年的时间,学长学姐可以突破自我,我也要搏一搏。”于是,他向争当“四有”优秀学员发起冲锋。

对于涂易博来说,学业压力并不大,他常常在各科考试中拔得头筹,可体能训练成绩令他头疼。

听说“蛟龙”军体俱乐部有愉快的训练氛围、科学的训练方式,能让体能成绩突飞猛进。涂易博决定试试。

不同于其他学员俱乐部,“蛟龙”军体俱乐部有室内、室外训练场。来到“蛟龙”军体俱乐部第一天,涂易博就感受到了热情——战友的热情相助、训练时的热情投入。初入俱乐部,战友便针对涂易博的体能弱项帮助他制订了训练计划。

“真没想到,短短一周,3000米跑用时就缩短了1分钟,‘蛟龙’军体俱乐部给我注入了强大的能量!”那段时间,涂易博最期待的事莫过于体能训练时间到训练场与战友切磋较量。一滴汗水,一步步奔跑,涂易博以肉眼可见的速度发生变化。他不仅在体能成绩上有了提升,还在朝夕相处中融洽了战友关系。

“学员俱乐部实现自我超越,还促使我向更高的山峰发起一次次冲锋。”补齐短板,涂易博各方面优异的成绩得到大家一致认可。前不久,他的照片也被张贴在满载荣誉的照片墙上。

不同的学员书写相同的奋进故事,同一种拼搏精神鼓舞不同学员拔节成长。学员张向远在涂易博的故事中汲取了力量。

前不久,看到张向远在故事分享会中自信大方的表现,同班战友都为他竖起大拇指。然而,几个月前还是另一番情景。

入学之初自我介绍时,张向远面对台下的目光,站在讲台上紧张得说不出话。短短几分钟,他涨红脸结结巴巴介绍完基本信息,便匆忙逃离讲台。

“我也想得到大家的认可,可每次有公开亮相展示自己的机会时,‘出彩’的活动就会被我搞成‘出丑’。”张向远羞愧地垂下头。

越是不敢说,越要勇于说。张向远意识到这一点,便给自己开启了“大胆计划”,主动申请到“星火”广播站客串播音员,提升语言表达能力。观看电视新闻时模仿主持人状态,将新闻评论中的表述打磨成属于自己风格的语言;对着镜子练习演说寻找感觉,主动邀请战友试听找出问题……直到最后,他能够独立完成播音。

再次走向讲台,张向远的步伐沉稳有力,以一场充满激情的演讲,收获了战友们赞许的目光。“没有征服不了的高山,没有克服不了的困难,学员俱乐部给了我攀登的力量,让我不断实现技能升级和自我超越。”他说。

## ★ 成长顾问团

北疆的冬夜,气温低至-30℃。寂静的山谷中,风声、踏雪声、呼吸声裹挟在耳边。我裹紧大衣,拽了拽棉帽,走在队伍最前面,让战友们跟着我在雪地上踏出的脚印一步步向前。在手电筒的光柱下,我们艰难地爬上了山顶。

界碑上,被光柱照亮的“中国”二字,印在眼里,刻在心底。戍边一年多来,我已经走遍防区的每一处界碑。界碑看见了我的脚步,也见证了 my 成长。

2022年7月,毕业选岗时我毫不犹豫地选择了这里,这片父亲曾经战斗过的地方。我想看到到底这里有什么魔力让父亲即便脱下军装多年,依旧还对这里念念不忘。

## 走好脚下的边防路

■王景鹏

我所在的边防连队,因有三眼泉水得名,得天独厚的地理环境滋润了这片戈壁深处的绿洲。父亲曾在这里担任连长,我也因此来过这里。来部队报到时,我以为会很快适应连队生活,因为这里承载着我的童年记忆。可是,熟悉又陌生的环境转瞬给我泼了一盆冷水。

刚来连队不久,连长安排我负责带新一批军士执行驻训任务。

一次,执勤分队前往界碑巡逻,这段巡逻路是防区内最难走的,全程需要徒步进行。我们从白天走到黑夜,返回的路上,我因为体力不支跟不上队伍,最后是战友们轮流搀扶着我走回来的。

回到哨所躺在床上,回想自己近期的表现,我的心里五味杂陈——巡逻时,自己作为排长非但没有走在前面,还给队伍拖了后腿;同时,夜间排哨、布设场地、组织训练等这些日常工作每次都手忙脚乱,最后是老班长们耐心帮我收场。

“我的选择到底对不对?”那段时间,我经常问自己。

那天,我给父亲发去一条信息,希望能从他那里得到一些带兵经验。他的回复只有一句话:“基层生活没有捷径,用心用情去感悟边防,你才会实现真正的成长。”

我和连队里的年轻战士差不多大,如何融入他们的生活成为我要学习的第一门功课。我相信,沉下心,认真干,时间会给出答案。

一切都是在平凡的日常中发生变化。我和连里的战友一起出公差、整修库房、拉煤站岗,记住排里每一名同志的生日、籍贯和喜好……在我的努力和战友们的帮助下,我逐渐熟悉连队工作和流程规范,在磕磕绊绊中努力迈实每一步。

在老班长的带领下,我的体能素质也有了明显提升。在循序渐进完成好体能补差计划基础上,我每天早起1个小时围着哨所跑10圈,晚上熄灯后加练体能。每次巡逻,我都会主动申请跟队参加。

前不久,连队参加上级组织的联合训练,我带队参加其中一个课目,顺利完成训练。训练结束后,排里的战友都对我竖起大拇指,我看到大家脸上都露出开心的笑容。

那晚,我与父亲视频通话,欣喜地告诉他我取得的成绩。我看到父亲眼里闪着泪光,也从他的目光中,看到了对我的肯定和期许。

(龚诗尹整理)

## “神射手”奖章诞生记

■张云龙 刘潜润 祝子安



“‘神射手’奖章是学员参加坦克实弹射击教学最高的荣誉,每个教学班获奖人数比例不超过10%……”

皖北某训练场,铁甲轰鸣,硝烟弥漫,陆军装甲兵学院蚌埠校区学员坦克实弹射击训练与考核正在如火如荼地进行。学员们摩拳擦掌,跃跃欲试。此时,成绩“优秀”已不是他们的目标,获得“神射手”奖章才是他们的

最高追求!

“张潘,战斗射击准备。”

只见炮手、学员张潘迅速向坦克奔去。张潘曾在教练射击中取得优异成绩,此刻,对实车训练亦是满怀信心。

随着指挥员一声令下,坦克随即发起冲击。当张潘刚刚完成目标搜索,准备打个好成绩时,炮控系统突然出现异常。他火热的心瞬间凉了半截。

“驾驶员立即停车,炮手关闭电击发,重新启动。”车长、学员薛贺临危不乱,立刻向指挥员报告,并指挥全车进行故障排除。张潘迅即查看操纵台指示灯,依据反馈情况进行重置。

坦克出现故障是战场环境的真实反映,何时出现、何地发生无法提前预设。“随车教员尹光辉说,学员应及时通报反馈、立足自身解决,目的就是锻炼他们在实战环境下的心理应变能力和随机处置能力。”

故障排除后,指挥员随即下令,继续射击。

张潘迅速调整状态,利用瞄准镜搜索目标。然而,天公不作美,训练场烟雨蒙蒙,能见度极低,加之道路泥泞较

为颠簸,张潘使出浑身解数控制操纵台,却始终无法精确对准目标。坦克伴着阵阵轰鸣持续冲击,瞄准景况中的目标越来越近,眼看就要错过最佳射击位置,他顾不上擦拭流入眼中的汗水,迅速装填、瞄准、测距、击发……最终只打出“良好”。

“环境陌生、条件复杂是客观理由,但今日的考核可能是明日的战场,现在的靶标可能是未来的敌人,只有技术过硬,才会勇往无前!”接下来几天,张潘抓紧时间精进技能,从理论到实操、从瞄准到击发,从停止到行进,每个细节都虚心求教。在教员的耐心指导和自身的不懈努力下,他的射击技能得到全方位提升。

最后一天考核现场,随着指挥员一声令下,坦克向目标发起冲击。张潘迅速观察战场、锁定目标、平稳跟踪、果断击发。伴随火光与硝烟,一发发炮弹呼啸而出,精准命中目标。张潘4发全中,几乎个个命中靶心,名列第一。捧着在阳光照耀下熠熠生辉的“神射手”奖章,张潘的脸上绽放出灿烂的笑容。

左图:陆军装甲兵学院蚌埠校区学员进行坦克实弹射击训练与考核。

张振宇摄

## ★ 一线传真